



C. N. T.

BOLETIN DE GUERRA DE LA DIVISION DURRUTI

F. A. I.

AÑO II

Pina de Ebro, 12 de Abril de 1937

NUM. 81

UN RECUERDO A DURRUTI

por JOSE LINUESA

Bujaraloz el pueblo sencillo de los Monegros que amó tanto a Durruti, acaba de dedicarle un homenaje modesto cual él era pero grande por lo que representa.

En la plaza principal, en la misma fachada de la casa donde él instaló su primer cuartel general, lleno de ilusiones de lucha y de reconquista, ha sido fijada una lápida que recordará por siempre al viandante que allí vivió el héroe de esta lucha, que allí vivió el anarquista de corazón de niño que jamás podremos olvidar los que siempre le seguimos.

Yo bajo aquella lápida pondría esta otra, con estas palabras: «Caminante, detente un momento, y recuerda al hombre bueno y generoso que dió cuanto tenía, su vida, por defender tu causa, piensa en su obra, y si te consideras amigo del que perdimos, procura imitarlo y el triunfo será nuestro».

Domingo 4, de Abril, bajo un sol espléndido y radiante cual si quisiera asociarse al acto allí en aquella plaza se congregó un gentío inmenso, en esa tarde espléndida bajaron sus hombres de las trincheras dejaron por un momento sus parápetos para asociarse al acto, y llenos de polvo por las horas recorridas, tostados los rostros por el sol y el viento, escucharon con emoción de alma, las palabras autorizadas al camarada Manzana cuando habló a los presentes.

El consejo Local de Bujaraloz hizo donación de la lápida al pueblo, dirigiendo unas cortas palabras sencillas pero sinceras, enalteciendo la obra del héroe desaparecido.

El camarada Roda dirigió la palabra a la muchedumbre, y nos recordó a todos la obra inmensa de aquel titán de la idea, sus palabras llenas de fogosidad y entusiasmo

llegaron al corazón de los presentes.

En nombre de la Columna habló el camarada Manzana, hoy Jefe responsable de la División, el que fué amigo inseparable del luchador anarquista, el que como nadie conocía sus inquietudes y desvelos, con palabra fácil y emotiva, nos fué recordando paso a paso su obra, su voluntad férrea, su fe en el triunfo, a los sencillos campesinos de los Monegros, les recordó aquel venturoso día del 24 de Julio, cuando con sus hombres pisó aquella tierra para librarles del yugo fascista, desglosó la gran obra llevada a cabo por aquel hombre que perdimos, y dijo que su obra jamás desaparecerá, pues ella es inmortal. Sus últimas palabras que cual todo su brillante parlamento fueron escuchadas con el mayor silencio, fueron estas: «Campesinos, Milicianos, Camaradas todos, seamos los continuadores de la obra de Durruti». Acto seguido fué descubierta la lápida, la cual en un ángulo lleva el busto del inolvidable anarquista, con el siguiente epígrafe, «Recuerdo de Bujaraloz al valiente Buenaventura Durruti. En esta casa instaló su Cuartel General el día 26 de Julio de 1936, y desde este lugar inició su gloriosa campaña de reconquista para el pueblo de las tierras aragonesas que cayeron en poder del Fascismo».

Asistieron al acto en representación del Consejo de Defensa de Aragón, su vicepresidente Ruiz Borau, todo el Consejo Local de Bujaraloz, y por el Cuartel General los camaradas Flores, Arís, Gerez, Quintero, Blanco, Rico y otros muy difícil de recordar.

Se guardó al final tres minutos de silencio, y se ejecutó el himno «Los Hijos del Pueblo» que escucharon los presentes con el puño en alto.

A LOS COMPAÑEROS

que se presentaron en el CUARTEL GENERAL solicitando el certificado para el servicio militar, deben de hacerlo de nuevo por haberse extraviado la relación de los mismos.

Precisa el nombre y apellidos, y así mismo, el tiempo que se lleva en el frente, Compañía y Batallón en que pertenece el interesado.

Por el Cuartel General,

E. COLLADO

Marcha Antifascista

Vamos todos juntos con afán
(a luchar
para con el fascismo terminar.
Vamos a la lucha con arrojo
(y valor,
hasta terminar al explotador.
Luchemos con saña sin temor
(a morir
en pro de la libertad y de nues-
(tro porvenir.
Luchemos bien aunidos y el
(triunfo alcanzaremos
y el que se oponga a ello hare-
(mos sucumbir.

Vamos todos a la lucha
contra esa mala gentucha,
tan parásita y tan vil,
demostramos a la gente
que somos hombres valientes
para empuñar el fusil.

Vamos todos a luchar
hasta conseguir triunfar
y el día que el triunfo logremos
una España construiremos.
que el mundo la ha de envidiar.

Vamos a la lucha con gran
(fe y acción,
hasta concluir con la explota-
(ción
y así lograremos libertad para
(siempre la nación,

Todo el hombre libre sin
(temor a morir,
debe de ir al frente a combatir,
porque el dar la vida, por nues-
(tra libertad,
es morir por bien de la huma-
(nidad.

Los hombres conscientes,
(con dureza y valor,
luchan por la libertad del pue-
(blo trabajador.

Luchemos como fieras,
hasta que el fascio muera,
a fin de conquistar un porve-
(nir mejor.

JUAN VALDES

2.º Reg. 1.º Bat. 2.ª Com. 2.ª Sec.

¡¡Pruebas; basta de palabras!! Fascistas sindicados

por A. Fernández Saavedra.

Ya hace tiempo que el Gobierno Largo Caballero en la prensa dijo: «El Gobierno español cuenta con los medios necesarios, para ganar la guerra sangrienta, que unos militares traidores a su patria, se levantaron contra el pueblo». Palabras que nos animaron lo indecible y que acogimos con una alegría infinita.

Y lo hizo con una énfasis y publicidad tal que hasta en el extranjero se habló; y el proletario internacional, hasta entonces, un poco pasivo, nos empezó a mirar con ojos de profunda satisfacción y porque veía que su tan deseado sueño, se iba a convertir en realidad en los hermanos de España.

Eso de que el Gobierno cuenta con los medios necesarios para ganar la guerra, no lo quiero poner en tela de juicio ni a la discusión pública. Cuando un Gobierno habla así ya sabe lo que se hace y de los medios que están a su alcance para ello. Los medios todos sabemos que los tiene: Tiene hombres y tiene dinero lo suficiente. Pero si que parece un poco extraño, que contando con oro como cuenta, espere tanto tiempo en utilizarlo. Con ese vil metal se puede ganar la Guerra ahora y después la Revolución; es decir la LIBERTAD.

Que salga pronto el oro arrinconado y se compren armas para los frentes de batalla, especialmente para los frentes más necesitados. Uno de los frentes más necesitados y al mismo tiempo muy descuidado, es el frente de Aragón, y dentro de éste frente, la necesidad es mayor en lo que ocupa la División Durruti.

A todas las Divisiones se les debía repartir según sus necesidades; pero en una proporción igual.

De qué aprovecharía al Gobierno todo ese dinero, si por un descuido, como sería éste, se perdiese la Guerra, que al mismo tiempo sería la pérdida de la Revolución? De nada; y sobre ellos pasaría el baldón en las páginas de la Historia.

Se han movilizado las tan pedidas quintas. Muy bien. Esa movilización se hacía esperar. Pero ¿y qué hacen ahora, que están en el frente?. ¿Que hacen sin armas? Su aportación en pro a la Guerra, es todavía menor, es nula. Cada uno de esos movilizados, cada uno en su sitio, todos trabajan en beneficio de la Guerra o de una colectividad; Es decir había producción para sostener la Guerra.

El Gobierno ha sido el que ha movilizado a esos hombres; él es el que los debe armar. Y si no que regresen a sus respectivas, localidades a sus sitios de trabajo.

Que demuestre el Gobierno Largo Caballero que cuenta con lo necesario para ganar la Guerra. Mientras no nos lo demuestre con hechos, no nos lo creemos, pues podemos suponer que nos engaña, o pensaremos que su actuación deja algo que sospechar. Podemos sospechar, que el dinero, se lo guarda, para cuando sea necesario... Que nos demuestre que tanto está para unos como para otros; y que a todos se les da el armamento según sus necesidades.

La riqueza de España ha de ser empleada para lograr limpiarla de toda esa escoria, y que con tan típico nombre, se llama fascismo.

Esperamos los hechos del Gobierno; no las palabras, que éstas cuesta poco el decir las. Hechos, hechos hacen falta.

Son en número demasiado crecido los individuos sindicados desde el 19 de Julio a esta parte, sólo por el objeto de poseer un carnet sindical que les sirva como salvo-conducto y les dé entrada libre a comités y sindicatos, para poder hacer desde allí traición a nuestra noble causa; a esta causa por la cual nosotros los verdaderos revolucionarios dimos nuestra sangre, nuestras vidas, todas ellas muy queridas para nosotros, y seguiremos dándolas todos, tan desinteresadamente como el primer día, y hasta el fin de la contienda.

No quiero con esto decir que todos los sindicados, es decir, todos aquellos que han adquirido un carnet sindical, sean fascistas, pues sabido es que muchos de los obreros que no estaban sindicados antes del 19 de Julio, no era porque no simpatizaran con nuestra causa, sino todo lo contrario, y el motivo que les obligaba a permanecer aislados de nuestros sindicatos, era el miedo que tenían a ser despedidos por sus respectivos patronos.

Ahora bien; una vez desaparecidos los patronos desapareció el miedo y acudieron todos como un solo hombre a los sindicatos, y de allí, su mayoría a los frentes de batalla, a engrosar las filas de los héroes libertarios de Iberia.

Lo lamentable es, que junto con estos obreros hermanos nuestros, se infiltraron en nuestras filas tipos repugnantes y traidores y de reconocida filiación fascista, a quien se les dió toda clase de facilidades para adquirir su seguridad personal, puesto que poseían un carnet sindical que era símbolo de antifascismo, y con el cual podían circular libremente y sin ser molestados por nadie.

Con demasiada frecuencia están ocurriendo hechos, que nosotros, los verdaderos revolucionarios, lamentamos profundamente, y que ponen de manifiesto la denigrante labor llevada a cabo por estos reptiles tan audaces como asquerosos.

Lo peor de todo esto, es que estos seres traidores y ruines lleguen a ocupar cargos de responsabilidad entre nosotros, los cuales no hacen otra cosa sino dificultar la marcha de la revolución.

Hemos sido demasiado conscientes y benévolo con nuestros enemigos, por lo cual ellos aprovechando nuestra bondad, se disponen a darnos la batalla dentro de nuestra propia casa.

Para que este mal no se propague y alcance proporciones insospechadas, dispóngase nuestros hombres de la retaguardia a tratar el asunto a fondo empezando por retirar todos aquellos carnets que hayan sido expedidos después del 19 de Julio, y además hay que controlar debidamente las maniobras de diversos individuos allí donde quiera que haya un fascista siempre habrá un antifascista dispuesto para aplastar a esa bestia sanguinaria y cruel.

¡POR LA REVOLUCION!

¡POR LA SOCIEDAD QUE NACE!

Mano dura con los traidores y no descansar hasta hacerlos saltar de sus guaridas y darles su merecido.

Información Radiofónica

NOTICIAS CAPTADAS Y SERVICIO DE INFORMACION DE NUESTRA EMISORA 1-D. D.

PAIS VASCO

Frente de Guipúzcoa: En el sector de Eibar continuó en el día de hoy la acción intensa y eficaz de nuestros morteros, sobre objetivos militares de Plasencia. Pudiendo comprobar nuestros lanzadores que lograron todos los objetivos que se deseaban. Habiendo alcanzado algunos de los morteros buenos objetivos militares y causando al enemigo bajas visibles.

En los de Lequeitio, Elgueta y el Elorrio, grandes duelos de artillería, y en la región de Elorrio esos duelos duraron varias horas; hasta que por fin las baterías leales lograron hacer callar a las facciosas.

Frentes de Alava (Vizcaya): En los distintos sectores de este frente se han iniciado algunos ataques sobre objetivos de importancia que se han logrado, castigando al enemigo duramente.

Frente de Burgos: Sin novedad. Entrecortando esta normalidad ligeros fuegos de fusilería; sin consecuencias por nuestra parte.

Frente Santander: Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

Habiéndose preguntado al momento de pasarse, cuál es tu mayor alegría, él con voz entrecortada por contento y la sofocación dijo: Mi mayor alegría es la de encontrarme con mis hermanos; por lo cual mi alegría es...

Y su voz se apaga por el sollozo que asoma a sus ojos.

ASTURIAS

División Oviedo: Ligeros tiroteos, de fusil y de ametralladora. Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento y dotación completa. Habiendo declarado la gran desmoralización que existe en el campo rebelde y la gran escasez con que llevan las subsistencias.

Sector Escamplado: De madrugada el enemigo in-

tentó un ataque por sorpresa por el sector de Oviedo, siendo rechazado el enemigo, llegando a rebasar nuestras milicias, las avanzadas enemigas, cogiéndole al enemigo gran cantidad de víveres, municiones y otros efectos.

SECTOR CENTRO

Nuestra ofensiva en MADRID

Madrid.—Han continuado las operaciones del ejército leal en los sectores cercanos a la capital de la República.

Después de la brillante jornada de ayer, en la que nuestro bravo ejército popular conquistó excelentes e importantes posiciones, nuestras baterías en la mañana de hoy han dirigido sus certeros tiros contra las posiciones ocupadas ahora por los rebeldes. La artillería enemiga ha respondido a nuestro fuego, pero ha sido dominada prontamente por nuestras piezas, que le han desmontado algunos cañones.

En los sectores de Usera y Carabanchel, nuestra artillería ha hecho enmudecer a la rebelde.

También en la Casa de Campo han seguido las operaciones iniciadas en la madrugada de anteayer, consolidándose y mejorando nuestras posiciones.

Nuestros cañones han disparado esta mañana sin cesar sobre el monte Garabita. El bombardeo ha durado más de tres horas y los destrozos causados en los parapetos facciosos han sido de enorme consideración, viéndose en algunos momentos cómo los defensores de los mismos abandonaban las trincheras para guarecerse de la metralla republicana.

Después de un ataque intenso de nuestra artillería, las fuerzas de la República han rebasado la trincheras, situadas en la ladera del citado monte Garabita, continuando el combate frente a otra línea, que se espera caiga en nuestro poder de un momento a otro. Los facciosos, percatados de la importancia que supone la conservación para ellos de la citada posición oponen

una tenaz resistencia; pero ello no obsta para que nuestras fuerzas, con un ardor sin igual, se hayan colocado en franca ventaja dominando con sus fuegos la indicada posición.

Por el sector del Puente de los Franceses se ha desarrollado una intensa operación de nuestras tropas, con objeto de mejorar sus posiciones y desgestionar totalmente parte de la línea férrea y la carretera.

La operación ha sido un completo éxito para nuestras tropas, que han conseguido magníficamente los objetivos propuestos por el mando.

La acción dió comienzo con fuego de cañón, siguiendo luego los tanques republicanos que avanzaron decididamente. Intercalados entre ellos avanzaron también nuestros dinamiteros. Unos y otros, o sea, los ocupantes de las máquinas guerreras y los dinamiteros, arrojaron sus bombas sobre cuanto se oponía a su arrollador paso. Después de una intensa lucha que duró unas dos horas y media, nuestras fuerzas ocuparon los reductos facciosos, viéndose obligadas las fuerzas rebeldes a replegarse después de una inútil resistencia y de haber sufrido incontables bajas.

Con esta operación ha quedado completamente estrangulada la única vía de comunicación que unía la Ciudad Universitaria con la Casa de Campo, por lo que la situación de los rebeldes en el indicado sector ha pasado a ser angustiosa.

Como resumen de la impresión de la mañana puede decirse que nuestras tropas han conseguido nuevas y más avanzadas posiciones que permiten dominar los reductos rebeldes y que la iniciativa de las operaciones continúa siendo del Ejército del pueblo que está dando muestras de una magnífica moral y de un empuje arrollador.

Noticiero de la División

En el frente del río Ebro, posición del pueblo de Aguilar, han habido ligeros tiroteos de fusil; sin ninguna consecuencia por nuestra parte.

Una patrulla de exploración, ha dispersado esta madrugada, en las posiciones enemigas del frente de Villafranca, a un grupo de fascistas, que en su precipitada huida han dejado abandonado sobre el campo un macuto, tres camisas con las insignias de Falange Española, documentos y algunos periódicos fascistas, en los cuales vemos el tándulo de tonterías que les dicen y por las vejaciones que les hacen pasar a esas pobres gentes, que sin ninguna culpa suya, gimen bajo ese yugo de tanta esclavitud. Nuestras patrullas contentas con su buena salida han regresado a nuestro campo, sin ninguna novedad.

Esta mañana han sido divisados catorce aparatos enemigos, siete de bombardeo y otros siete de caza, volando a gran altura sobre nuestras posiciones sin que hayan dejado caer nada de su carga mortífera.

En los demás sectores sin novedad, dedicándose nuestros milicianos, a los trabajos de fortificación.

Los ideales, cuando se combate, se ven de cerca, se les quiere alcanzar con la mano o con el fusil, y esa es la base del furor, del valor heroico; el ansia de alcanzar lo que parece cercano.

EL FRENTE

BOLETIN DE LA DIVISION DURRUTI

No se ve la muerte alrededor de sí, sino en las manos de uno, para ofrecérselas e imponérselas al enemigo. Es propio de tener gran valor no ver la muerte, durante un momento de ataque.

SEAMOS CONSCIENTES

Es lamentable que algunos compañeros, de los que componemos la División Durruti, no sepamos conducirnos como hombres «anarquistas» o confederados. Este es el privilegio con que nos honran en la retaguardia a los que formamos esta División, privilegio que nos debe enaltecer y que debemos de hacernos acreedores con nuestro comportamiento, a menos de que demos la sensación de que no nos acordamos del que fué todo corazón y nobleza, que supo morir como mueren los que luchan para la libertad de un pueblo que ansía libertarse de las garras de la opresión.

No por ésto, debemos de elevarle a la categoría de ídolo, porque en nosotros no cabe; pero sí, seguir sus doctrinas, que son las nuestras la de todo paria. Y digo paria porque no hemos sido otra cosa hasta la memorable fecha del 19 de julio; lanzándonos a la calle como un solo hombre a combatir a una sociedad podrida y deprabada compuesta de burgueses explotadores; de militarotes que se decían patriotas y que ahora no dudan en vender como bajos mercenarios pedazos de nuestra España, a potencias extranjeras, con tal de poder implantar de nuevo los infaustos días de la Inquisición, ayudado por el clero y por gobernantes incapaces de conducirse con nobleza con el pueblo que los elevó al poder demostrando que sólo tiene capacidad para sus intereses particulares.

Acordémonos de todo lo que dejó dicho y dejémonos de dar cuadros lamentables, como yo he tenido ocasión de presenciar, en el frente y fuera de él.

También tenemos que tener presente que no basta llevar emblemas anarquistas, en sitios visibles, para ser lo que queremos aparentar sino que comportarnos con cultura, con sentido social, y tener la suficiente visibilidad para ver el gran momento de transformación social en que vivimos y dignos de él.

Dejémonos de envenenarnos y depravarnos con el alcohol que nos perjudica moral y materialmente; y digo materialmente porque además de colocarnos en un nivel muy bajo, tiramos el dinero que tanto bien haría a nuestros padres, que ya tienen bastante sufrimiento pensando que nuestras vidas están continuamente en peligro.

No nos dejemos ganar por la pedantaria, de querer aparentar ser («corridos»), como vulgarmente se dice, y tengamos el valor suficiente de afearlos a los que tal a sí mismo hacen su inmoral conducta, que no sólo se deshonran sino que deshonran a los sentimientos que todos representamos. ¡Representamos la cultura!

Compañeros; por el bien de la Revolución dejémonos de dar cuadros, de esa especie como ya os he dicho, no nos coloquemos tan bajos, no teniendo voluntad para rechazar el vicio y en nuestra forma de proceder sepamos engrandecernos evitando disputas tontas y ridículas y amemos nuestra insignia, rojinegra.

¡Salud; y que estas rayas tan sencillas sean de vuestro agrado y sepáis comprenderlas!

Joaquín Roé.

EL MILICIANO

Silba el viento encolerizado y la bandera roja y negra, se debate furiosa de su palo prisionera, besando al miliciano que a su vera, firme y sereno al horizonte y la obscuridad otea.

Parece fría, esfinge legendaria, en estos montes de Aragón inhóspitos, mas en un momento que la luna asoma se perciben las trazas del León, dibujadas en su rostro libertador.

Las estrellas en su titilar, parecen querer al miliciano acariciar, y haciéndole promesas bellas, de una vida libre y feliz, en un día no muy lejano y que el triunfo esté ya alcanzado.

Extático e insibilizado parece a sensación física, al frío, al viento y al peligro. Pero, ¡no!; al acercarse a él y mirarle los ojos, dos lágrimas se ven brillar y que el frío convirtió en perlas, al quedar heladas, detenidas en el rostro.

¿Por qué llora el miliciano? ¿Acaso siente nostalgia de «allá»? Quizás sueña en la novia cariñosa que llorando y riendo le despidió. O ¿quizás recuerda la vieja que de él orgullosa y serena en la casita dejó?

O ¿es coraje de tener tan cerca la ciudad mártir, Zaragoza y no poderla libertar, la razón de las dos perlas del rostro del miliciano?

¿Por qué no podría ser también la causa de su pena, el constatar que mientras él lucha generoso sin regatear esfuerzos ni sacrificios, allá en la charca se revuelcan indignamente, anfibios de toda laya?

Las sombras desaparecen, perseguidas por la luz, al fin de las tinieblas vencedoras. Y al despuntar el rayo del sol primero y chocar con las dos perlas del rostro del miliciano, estalla en mil colores de gloria.

Alguien se acerca.—¡Alto! ¡La consigna!—¡Sacrificio!—responde el relevo de la guardia, con voz que si quisiera la retaguardia, muy bien oír pudiera... y mientras tanto, silba el viento encolerizado y la bandera roja y negra, se debate furiosa, de su palo prisionera, besando al miliciano que a su vera firme y serena el horizonte otea,

SALVADOR RAJA.

Monte Oscuro, Marzo de 1937.